



读者至上

星期三

2019年1月9日

农历戊戌年十二月初四

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 王林

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4121 期

星期二、三、五出版

E-mail:xnsbshe@126.com

值班编辑:陶岚

微信公众号:XNSB86786115

西部经济网 www.swbd.cn

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下——新时代新作为新篇章

微新闻

## 激励创新 引领发展 我国科技奖励制度在改革中完善

榜样的力量是无穷的。吴文俊、袁隆平、王选、黄昆……历届国家最高科学技术奖获得者的事迹广为人知,激励着广大科技工作者奋斗不息、创新不止。

改革开放以来,我国国家科技奖励制度在改革中发展完善,逐步建立健全既符合科技发展规律,又适应我国国情的中国特色科技奖励体系。

### “五大奖”形成 国家科技奖励制度在改革中完善

1978年3月,党中央召开全国科学大会,会上对7657项科技成果举行了隆重的颁奖活动,标志着国家科技奖励制度的恢复。40年来,我国科技奖励制度在改革中不断完善。

——奖励体系不断丰富。国家发明奖、自然科学奖相继恢复,国家科技进步奖、中华人民共和国国际科学技术合作奖、国家最高科学技术奖先后设立。随着国家五大奖体系形成,我国科技奖励体系不断完善。

——奖励质量持续提升。1999年科学技术奖励改革将国家科学技术奖总数从每年奖励800项左右减少到不超过400项,2017年又将奖励数量减为不超过300项。

——确保权威性和公信力。国家科学技术奖励工作办公室有关负责人表示,我国始终把促进公开、公正、公平评奖作为科

技奖励的生命线,自2006年起实施质量管理体系以来,全面规范和完善了相关工作程序、管理办法和规章制度,使国家科技奖励的管理和评审工作更加科学化、标准化、制度化。

——有力支撑国家科技战略。例如1987年国家科技进步奖中星火奖的增设,2005年将科普纳入国家科技进步奖的奖励范围,2008年将技术创新工程纳入国家科技进步奖的奖励范围等,均为国家科技战略有效实施提供了支撑、引导作用。

### 10余万人(次)获奖 国家科技奖励提升科学氛围

40年来,一大批优秀科技工作者,一大批优秀科技成果获得奖励,极大提高了科技工作者的荣誉感和使命感,在全社会形成崇尚知识、崇尚科学、积极投身科学的良好氛围。

1999年以来,29名杰出科学家摘取中国科技界的最高荣誉——国家最高科学技术奖。

“我们感到十分荣幸和激动,这充分体现了党和国家对科技事业的高度重视和对科技工作者的热情关怀。”2009年度国家最高科学技术奖获得者孙家栋院士说,“荣誉不仅属于我们,也属于科技战线的全体同志。”

40年来,国家共授予10余万人(次)国家自然科学奖、国家技术发明奖、国家科学技术进步奖三大奖,20个国家的113位外籍专家和2个国际组织、1个外国组织国际联合奖。共授予自然科学奖项项目1230项,技术发明奖4112项,科学进步奖12323项,包括高温超导材料、载人航天、青藏铁路、特高压交流输电、超级计算机、人类基因组计划、杂交水稻、甲型H1N1流感防控等一大批科技创新成果。

“新时代,我们的科技事业走出了仿制跟跑,进入了创新征程,我感到了科技兴国、科技强国的强大动力。在知识爆炸、科技迅猛发展的今天,我们的未来前途无量。”2017年度国家最高科学技术奖获得者王泽山院士说。

与此同时,科技奖励评价注重科技成果的广泛应用,通过奖励科技创新转化为现实生产力的成果,引导科技工作面向经济建设主战场发力。

从奖励对象看,不同的奖励各有侧重,几乎涵盖了所有的学科和行业,呈现出各具特色的态势,奖励质量逐年提高,涌现出“何梁何利基金科学与技术奖”“陈嘉庚奖”等一批学科或行业影响力较大的奖项。

也有华为技术有限公司等一批自主创新能力突出的民营企业。

### 地方科技奖励超6000项 多层次奖励促全面创新

作为我国科技奖励体系的重要组成部分,省部级科技奖和社会力量科技奖同样在调动科技人员创造性、推动学科或行业科技进步方面发挥了重要作用。

1999年5月颁布的《国家科学技术奖励条例》,加强了对省、部级科技奖的管理和指导,鼓励和规范社会科技奖励活动。

目前,部级科学技术奖平均每年授奖约2500项,地方科学技术奖每年授奖约6500项。

国家科学技术奖励工作办公室有关负责人介绍,部门和地方注重从自身需求出发,激励和引导不同的科技创新活动。很多地方新设置了一些具有地方和时代特色的科技类奖项,有效激发了各方面的创新创造热情,推动国防安全和地方科技和经济、社会发展。

自1999年科技奖励制度改革后,通过有效的监督和管理,社会力量科技奖奖励数量日渐增多,评审日渐规范。目前设立的面向全国范围社会科技奖励达277项,每年授奖约13000项成果(人)。

从奖励对象看,不同的奖励各有侧重,几乎涵盖了所有的学科和行业,呈现出各具特色的态势,奖励质量逐年提高,涌现出“何梁何利基金科学与技术奖”“陈嘉庚奖”等一批学科或行业影响力较大的奖项。

据新华社

### 【800万!国家最高科学技术奖奖金额度提升】

2018年度国家科学技术奖奖金标准进行了调整。其中,国家最高科学技术奖奖金额度由设立之初的500万元/人调整为800万元/人,奖金分配结构调整,全部由获奖者个人支配,国家科学技术奖三大奖奖金额度也同步提高50%。同时,按照党和国家功勋荣誉表彰制度体系的奖章规制,首次设计制作了国家最高科学技术奖奖章,并优化了国际合作奖奖章和国家科学技术奖奖励证书。

### 【全国乡村规划专题培训班在浙江举办,深入学习“千项工程”经验】

为贯彻习近平总书记关于实施乡村振兴战略重要指示精神,落实《乡村振兴战略规划(2018—2022年)》和《农村人居环境整治三年行动方案》部署要求,深入学习推广浙江“千村示范、万村整治”工程经验,推动各地做好乡村规划编制工作,农业农村部会同国家发展改革委于近日在浙江杭州市桐庐县举办了全国乡村规划专题培训班。各省(自治区、直辖市)及新疆生产建设兵团农业农村部门相关处室负责同志、部分县(市)乡村规划负责同志、部分乡村规划设计单位专业技术人员共200余人参加了培训。

### 【未来农场(FF)助力乡村振兴大会举办,提出整体计划】

近日,教育部重大社科基金委托课题“乡村振兴战略实施路径研究”开题会暨未来农场(FF)助力乡村振兴大会在中国人民大学举办。针对农产品市场“消费弱”、质量安全监管难的问题,课题组组长、中国人民大学教授张利庠提出了“未来农场助力乡村振兴”的整体计划。据介绍,未来农场坚持发挥种养业基础优势,依托现代思维与高科技手段,率先在生猪、家禽、水产等领域开展试点,并由知名农牧企业家牵头带队,联合带动广大小农户形成产业联盟。通过加大动植物疫病防控力度,从源头上解决食品安全问题。

### 【中国农大草业科学与技术学院成立,学科已输送千余名优秀人才】

近日,中国农业大学草业科学与技术学院成立大会暨中国草业与草原发展高峰论坛在北京举行。会上,中国农业大学草业科学与技术学院与北京正道种业有限公司、内蒙古蒙草生态环境(集团)股份有限公司、内蒙古古草都草牧业股份有限公司和天津绿茵景观生态建设股份有限公司签订了战略合作协议。据草业科学与技术学院负责人张英俊教授介绍,截至目前,中国农业大学草学学科已经为中国输送了一千多名优秀人才。

### 【我国自主研发抗癌新药获批上市】

我国自主研发的抗肿瘤I类创新药—达伯舒,日前获准上市,为部分霍奇金淋巴瘤等肿瘤患者提供了免疫治疗新模式。临床研究显示,采用“达伯舒”免疫治疗复发难治霍奇金淋巴瘤的缓解率高达80.4%,其疗效和安全性与同类进口药物相当,而价格将明显低于同类进口药。

### 【过年回家省钱了!国内航线燃油附加费暂停收取】

近日,海航、大新华航空、祥鹏航空、深圳航空等多家航空公司宣布:自1月5日(出票日期)起,暂停收取国内航线旅客运输燃油附加费,国内航线燃油附加费再次进入0元时代。以北京往返成都为例,两大一小家庭出行,在1月5日后购买机票,可少花140元。

据新华网微博 农民日报微博 央视财经微博 人民日报微博



## 中国工商银行 贵州省分行



服务电话:400-034-1899 网址:www.gzxjy.com

### 四川省云龙酒店

云龙酒店 YUN LONG HOTEL

旅游天府 看成都地标 中轴  
下榻云龙 市中心闹中取静

扫一扫 成会员  
优惠多多 惊喜连连

地址:成都市锣锅巷122号  
订房专线:(028)86780888转2或80129  
订餐专线:(028)86780888转6

版式编辑:肖琴 责任校对:许一川



果农利用本村电商平台销售血橙

**节日市场**  
**“致富果”上市供应**

近日,四川省华蓥市市定贫困村永兴镇大佛山村的果农利用本村电商平台销售销售今冬丰收的优质水果血橙。

华蓥市在精准扶贫工作中发展起来的1.6万亩“致富果”橙柑、柑桔等水果,目前进入丰收采摘期。该市充分利用设置在各村的电商平台进行推销,助力“致富果”上市供应节日市场。

特约记者 邱海鹰 摄

## 四川各地推进 审批服务便民化工作成效显著

本报讯(记者 赵蝶)昨日,记者从四川省审改办获悉,四川省委办公厅、四川省政府办公厅去年印发《四川省深入推进审批服务便民化工作方案》后,四川各地在制定出台实施办法的基础上,以“马上办、网上办、就近办、一次办”为抓手,着力创新审批服务方式,不断提高办事效率,方便企业群众办事,更大范围更深度程度助推营商环境持续改善,成效显著。

“马上办”重在提升效率。对合法合规的事项“马上办”,减少企业和群众现场办理等候时间,实现即来即办、即时可办。泸州市创新不动产登记举措,整合国土、税务、住建等部门相关办事职能,在政务服务机构设立“联合窗口”,实行“一窗受理、内部分流转、并联办理、一窗领件”,基本实现不动产登记领域“60分钟领证”。其中,31项登记事项实现即时办结。绵阳市通过清理

优化部门前后台办理程序,将企业投资项目备案时间由原来的5个工作日压缩至3小时,实现当日办结。

“网上办”重在依托技术。对一般事项推行“网上办”,凡与企业生产经营、群众生产生活密切相关的事项“应上尽上、全程在线”,不断提高网上办理比例。雅安市将环境影响较小的项目由原有的环评审批制简化为企业网上自主备案制,将以前至少需要半个月的审批时限缩短为只需30分钟的网上备案,目前全市已有994个建设项目建设环评网上备案。绵阳市不分区县行政区划,企事业单位可在就近的政务服务机构咨询提交企业投资项目立项资料。成都市、泸州市实现个人二手房转移登记业务“同城通办”。崇州市将8个部门145项审批服务事项下沉到社区工作站,社保、计生、民政等服务事项以及个体工商户登记、公共场所以卫生许可等审批事项均能在社

区工作站办理,初步实现政务服务“十五分钟服务圈”。

“就近办”重在缩短距离。对面向个人的事项推行“就近办”,完善基层综合便民服务平台功能,将审批服务延伸到乡镇(街道)、城乡社区等,实现老百姓就近办事。全省各地推进“政银合作”模式,将企业登记窗口延伸至银行网点,由银行安排专人开展企业全程电子化登记代办服务,有条件的地区设置了自助打印机,申请人可在银行网点申请企业注册、打印执照、公章刻制、银行开户等事项办理服务。绵阳市不分区县行政区划,企事业单位可在就近的政务服务机构咨询提交企业投资项目立项资料。成都市、泸州市实现个人二手房转移登记业务“同城通办”。崇州市将8个部门145项审批服务事项下沉到社区工作站,社保、计生、民政等服务事项以及个体工商户登记、公共场所以卫生许可等审批事项均能在社